1 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKIl

Zur Information: (Ein paar anschauliche Definitionen)

Eine Funktion f(x) heiflt dann in einem Intervall [ a ; b ] stetig, wenn man den dazugehorigen
Graphen von einem Intervallpunkt bis zum anderen zeichnen kann, ohne den Stift dabei
absetzen zu miissen. Insbesondere darf die Kurve keine Spriinge machen.

Eine Funktion f(x) heiflt dann in einem Intervall (a ; b) differnzierbar (ableitbar), wenn die
Kurve in diesem Intervall glatt ist, also keine Knicke oder Ecken hat.
Das Schaubild der Funktion g(x) = |x| hat z.B. im Ursprung einen Knick.

Betrachten Sie die folgenden Funktionen in einer "kleiner" Umgebung um den Ursprung.
Sind die Kurven im Ursprung stetig bzw. differenzierbar ?

1)
fi(x) = Sin[lj fiir x 0

X

fix)=0 firx#0

2)
f2(X)=X-sin[1) firx #0
X

B(x)=0 firx #0

3)

f3(>€)=x2 ~sin[lj firx £0
X

f3(x)=0 fiir x # 0

4)

fy0=x> -sin(lj fiir x # 0
X

fa(x)=0 firx£0

5)

1

2
_ sin] L fiir x #0
fS(X)—e X sm(sz ur x #

fu(x)=0 furx #0



Losungen:
1) Funktion ist an der Stelle x=0 nicht stetig und nicht differenzierbar.

2) Funktion ist an der Stelle x=0 stetig und nicht differenzierbar.
3) Funktion ist an der Stelle x=0 stetig und differenzierbar.
4) Funktion ist an der Stelle x=0 stetig und differenzierbar.

5) Funktion ist an der Stelle x=0 stetig und differenzierbar.



